PEMPROSESAN PERKATAAN

Pemproses perkataan merupakan perisian komputer yang digunakan untuk mengarang, meformat, menyunting dan mencetak dokumen. Ia merupakan perisian yang menggantikan kerja penaipan dan penyuntingan. Ini termasuk surat menyurat, memo, rencana pendek, laporan dan sebagainya.
Pemproses maklumat hanya dianggap selesai setelah data maklumat habis ditaip, dikendalikan dan disimpan dalam komputer. Walaupun papan kekunci komputer nampaknya tidak berbeza dengan mesin taip, namun terdapat sesetengah kekunci khas yang tidak terdapat pada mesin taip.

:: Perisian Pemprosesan Perkataan ::

Perisian pemprosesan perkataan paling banyak digunakan di seluruh dunia. Perisian pemprosesan ini telah membuat penggunaan mesin taip sebagai sesuatu yang tidak menarik lagi. Pengguna dapat membentuk dokumen yang kelihatan professional dengan menggunakan pemprosesanperkataan seperti berikut :-
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Dengan menggunakan pemprosesan perkataan, kita dapat menyunting atau memperbaiki dokumen sebanyak mana yang perlu dengan mudah sekali tanpa membazir masa dengan terlalu lama. Kita tidak perlu lagi menggunakan cecair pemadam yang biasanya mencomotkan hasil kerja kita. Dokumen yang telah ditaip boleh disimpan dan dicetak semula dengan mudah.
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1. Introducing HordStar

WordStar is highly flexible and very wvisible. Watch the
screens as you give commands, and information in various
parts of the screen will guide you. VYou won't see all the
information all the time, but it will be there when you need
it.

UHERE YOU ARE

The seven HordStar menus are your greatest aids. They are
like slgnposls at the top of your screen, showing you where
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